
Художнє слово - чинник розвитку  

активного мовлення дітей раннього віку 
 

Ранній вік — це час, коли дитина починає пізнавати навколишній світ і себе, вчиться 

ходити і говорити. Разом з мовленням у дітей раннього віку розвивається мислення. У 

мовленні виявляються емоційність дитини, її потреби, інтереси, темперамент — увесь 

психічний склад особистості. 

Одним з найбільш ефективних засобів загального й мовленнєвого розвитку дитини є 

художнє слово. Тому всім, хто бере участь у вихованні дітей раннього віку, необхідно 

чітко розуміти особливості сприйняття малюками художніх творів. 

 

В перші місяці життя дитина сприймає, передусім, не зміст слова, а його 

інтонаційне забарвлення. Малюк по-різному реагує на звернену до нього мову 

(посміхається, плаче, робить різні рухи головою, руками) залежно від інтонації мовлення 

дорослого (ласкава, весела, сувора, роздратована). Психологи відзначають раннє тяжіння 

дітей до ритмічного сполучення звуків, слів та інтонацій, з якими вони вимовляються. Це 

дозволяє під час спілкування з дитиною раннього віку використовувати нескладні 

віршовані твори. 

Після шести місяців дитина починає розуміти мову дорослих на рівні окремих слів. 

Це виявляється у тому, що вона повертає голову в ту сторону, де знаходиться названий 

дорослим предмет. З цього часу важливо супроводжувати читання художніх творів 

показом реальних предметів, іграшок, малюнків, рухів, дій тощо. 

 

Розвиток сприйняття літературних творів дітьми раннього віку залежить від уміння 

слухати. Формування слухової зосередженості є одним з найважливіших завдань 

дошкільного виховання. Здатність зосереджуватися на слуханні тексту починає 

інтенсивно розвиватися в дітей після 1,5 років за умови систематичного використання 

дорослими художніх творів. При цьому слід мати на увазі, що багаторазове повторення 

дорослими художніх текстів позитивно позначається на формуванні в дітей 

інтересу до слухання. Ритміко-мелодійна структура твору, інтонаційна виразність 

читання дорослого й знайомі слова сприяють розумінню тексту. 

 

Діти після 1,5 років здатні розуміти зміст нескладних художніх творів. 

Особливістю цього віку є наочно-дійовий тип мислення. Тому під час ознайомлення 

малюків з художніми творами необхідно використовувати різноманітну наочність і 

залучати дітей до виконання активних рухів, дій з предметами й одночасно повторення 

окремих слів. Заохочення і спонукання малюків до відтворення кінця віршованої 

фрази сприяє розвитку пам’яті й дає можливість дитині 2,5 років читати напам’ять 

невеликі вірші. 

Отже, у ранньому дитинстві формується здатність розуміти й емоційно 

відгукуватися на зміст творів художньої літератури. Створення сприятливих умов і 

систематична робота з художніми творами дозволяє забезпечити такий рівень розвитку 

мовлення дітей, який надає їм можливість висловлювати своє бажання, думку, повторити 

те, що запам’ятали. 



 Головними засобами розвитку виразності дитячого мовлення є твори художньої 

літератури та усної народної творчості, в тому числі і малі фольклорні форми (прислів'я, 

приказки, загадки, потішки, лічилки, фразеологізми). Тому фольклорні жанри 

використовуються як важливий засіб виховання мовленнєвої культури дітей. 

 Для маленької дитини художня література й дитяча книжка є потужним 

засобом емоційного розвитку, тому що спостерігаючи за виразом обличчя дорослого, 

який читає книгу, та розглядаючи ілюстрації, дитина  намагається наслідувати   вираз 

обличчя того, хто їй читає вірш, казку чи оповідання, копіює вираз обличчя персонажів 

літературних творів – показує як вони радіють, сумують, як дивуються. Слухаючи 

літературні твори, дитина вчиться радіти, співчувати та сумувати. Отже вона не 

тільки знайомиться з різними емоційними станами людини, а й тренується відчувати та 

передавати свої  почуття. 

Твори художньої літератури розширюють кругозір дитини, розкривають 

таємниці природи, знайомлять її з подіями давно минулих часів, відкривають невідомі 

країни тощо. Оповідання та вірші про дітей вчать дошкільників взаємодіяти у 

колективі однолітків, ділитися іграшками, не ображати новачків. 

Художня література та дитяча книжка є потужними засобами формування 

фонематичного слуху та правильної звуковимови, збагачення словника дитини, 

розвитку зв’язного мовлення. 

 

Вік від трьох до чотирьох років — це період інтенсивного розвитку мовлення. 

Дітей саме цього віку К. І. Чуковський називав «чомучками», тому що малюки активно 

цікавляться навколишнім світом і ставлять багато запитань. Однак, як свідчать наукові 

дослідження, останнім часом збільшується кількість дітей, які майже не використовують 

запитання в спілкуванні та, як наслідок, мають значні труднощі в розвитку діалогічного 

мовлення. Це повязано  з тим, що сучасні батьки менше часу приділяють спілкуванню зі 

своїми малюками. 

Як навчити три-, чотирирічну дитину ставити запитання? 

Для того щоб у дитини виникали свої запитання, вона має спочатку навчитися 

відповідати на запитання дорослих. Організувати цікаве дозвілля і корисне спілкування 

дорослим допоможе читання й обговорення дитячих книжок. Однак молоді батьки часто 

побоюються, що вони поставлять неправильні запитання, і тому взагалі відмовляються 

обговорювати прочитане. Насправді ж, не так це й складно.  

Починати треба з правильного вибору книжки. Дітям три-, чотирирічного віку 

бажано читати народні казки про тварин («Колобок», «Рукавичка», «Солом’яний бичок», 

«Півник і двоє мишенят», «Курочка та півник»). Книжки слід добирати великого 

формату, з яскравими, зрозумілими дітям ілюстраціями. 

Обов’язково звертайте увагу на те, щоб книжка містила лише один твір. Знайомство 

з новою книгою починається з її розглядання. Якщо раніше під час розглядання дорослий 

сам розповідав дитині про те, що зображено на ілюстраціях, то три-, чотирирічного 

малюка потрібно спонукати до називання персонажів і їх опису («Хто це?», «Який він?», 

В що одягнений?», «Що він робить?». Це допоможе дитині краще зрозуміти, про що 

розповідатиметься у творі. Після цього дорослий знайомить дитину з казкою (читає або 

розповідає її).  



Майте на увазі, що дитина краще сприймає казку, якщо її розповідати, а не 

читати! 

У  текстах  народних казок часто трапляються застарілі слова, які потрібно 

пояснювати. Наприклад, у казці «Колобок»: хижка або комора (приміщення, де селяни 

зберігають продукти харчування), засік (відгороджене місце в коморі, де зберігали 

борошно, зерно), призьба (земляний насип навколо сільської хати для утеплення). 

Пояснення застарілого слова через його тлумачення є досить складним для маленької 

дитини. Найпростішим способом є показ картинки або реального предмета. Не 

залишайте поза увагою незрозумілих дітям слів! 

 

Як провести бесіду за змістом твору? 

Бесіда за змістом твору допоможе дитині краще запам’ятати казку, а дорослому - 

дізнатися, чого не зрозумів малюк. Під час бесіди слід звертатися до ілюстрацій, 

уміщених у книзі. Запитання мають бути короткими, чіткими. Їх основна мета — 

допомогти дитині відтворити послідовність подій у казці. Якщо малюкові важко 

відповісти на запитання, це робить дорослий. Майте на увазі, що інтерес до бесіди значно 

зросте, якщо дитину залучати до активних дій: показати рухи тварин, повторити пісеньку 

або разом з дорослим розіграти окремі діалоги. 

Наведімо як приклад уривок бесіди за змістом української народної 

казки «Рукавичка». 

- Хто загубив рукавичку? 

- Хто зі звірів першим помітив рукавичку? 

- Що сказала мишка? 

- Хто другим побачив рукавичку? (Жабка) Покажи, як стрибає жабка. А як 

розмовляє жабка? Дорослий демонструє скрекіт. Тому жабку в казці називають... як? 

(Жабка-скрекотушка) 

- А чому мишку називають шкряботушкою? Тому що вона шкрябає зубками, коли 

щось гризе. Дорослий може запропонувати дитині погризти, як мишка, бублик-сушку. 

 Пригадай, як розмовляли жабка-скрекотушка з мишкою-шкряботушкою. Що 

запитала жабка? Що відповіла мишка? Аж ось біжить зайчик, прибіг до рукавички та й 

питає... 

- Що запитав зайчик? Що йому відповіли? Як зайчик назвав себе? (Побігайчик) 

Чому він так називається? (Тому що він швидко бігає.) Що він попросив? Далі в такий же 

спосіб треба ставити запитання про лисичку, вовчика, кабана. 

Наведені в прикладі запитання є орієнтовними. їх кількість може змінюватися з 

урахуванням віку, розвитку і бажання дитини. 

 

Зверніть увагу! Якщо ви помітили, що ваша дитина втомилася, почала 

відволікатися, слід припинити бесіду. 

 

Три-, чотирирічній дитині потрібно повторювати одну й ту саму казку багато разів 

упродовж року. Малюки із задоволенням слухають те, що вони добре знають, і раз по раз 

стають дедалі активнішими учасниками бесід і розігрувань. 


